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מאקרו ב'
תרגיל בית מס' 7
(להגשה בשעור התרגיל בשבוע המתחיל ב- 20.6.99)

שאלה 1: [קיצוב אשראי]

הנח כלכלת חליפין של דורות חופפים, בה בכל תקופה קיימים 20 "צעירים" ו- 20 "זקנים". הפרטים צורכים מוצר מתכלה יחיד הקיים במשק בכל תקופה. לרשות מחצית מהצעירים בכל תקופה זרם מענקים WA = (4,1), ולמחצית השניה WB = (0,2). העדפות כל הפרטים (הצעירים) ביחס לתצרוכת בשתי תקופות החיים נתונות ע"י פונקצית התועלת: U = ln(C1) + ln(C2). ברשות כל אחד מהזקנים בתקופה הראשונה 2 יחידות כסף, (בסה"כ M(0) = 40).

בכלכלה זו פועלת ממשלה אשר לה גרעון קבוע בתקציבה בהיקף של 0.25 יח' מוצר, (הנח שלא מוטלים כל מיסים, או שהמענקים הנתונים הם כבר לאחר מיסים). הגרעון בתקציב הממשלה ממומן כולו באמצעות הדפסת כסף, (הגדלת כמות הכסף בקצב ברוטו קבוע לתקופה, Z).

I. חשב את שווי המשקל המוניטרי הסטציונרי בכלכלה זו, ופרט את החיסכון, זרמי התצרוכת וההלואות של כל פרט. (כפתרון שווי המשקל השתמש בשורש הנמוך מבין השניים עבור קצב ההדפסה הדרוש).

II.  הממשלה החליטה להפחית את האינפלציה ע"י קיצוב אשראי. כעת כל פרט לווה מוגבל להלוואה בהיקף מירבי של יחידת מוצר אחת. חשב את שווי המשקל המוניטרי הסטציונרי בכלכלה זו, כולל החיסכון, זרמי התצרוכת והיקף ההלוואות של כל פרט. תאר בדיאגרמה את שווי המשקל בשוק ההלוואות. (גם כאן, השתמש בשורש הנמוך עבור קצב ההדפסה הדרוש). הסבר כיצד קיצוב האשראי הביא לשנוי שהתקבל בקצב האינפלציה עבור אותו גרעון בתקציב הממשלה.

שאלה 2: [אפקטים ריאליים של שנוי בכמות הכסף, עפ"י חלקו הראשון של מאמרו של

 Robert E. Lucas]

 הנח כלכלת דורות חופפים עם יצור, ואוכלוסיה בגודל קבוע על פני זמן. לכל פרט צעיר החי בתקופה t פונקצית התועלת:
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באשר c היא תצרוכת הפרט בתקופת חייו השניה, ו- n היא כמות הזמן שהקדיש לעבודה בתקופת חייו הראשונה. המקור היחיד לרכישת מוצרי תצרוכת בתקופת החיים השניה היא ההכנסה מעבודה  בתקופת החיים הראשונה. פונקצית היצור של מוצרים משתמשת בעבודה כתשומה יחידה, ומפיקה יחידת מוצר תמורת כל יחידת עבודה.

הנח ששכר העבודה הריאלי, Wt/pt,  (כלומר, הערך במוצרים של השכר ליחידת עבודה), שווה לתפוקה השולית של עבודה, אך שהשכר משולם בכסף. המחיר של יחידת מוצר בכסף בתקופה t יסומן ב- pt , ו- Wt הוא שכר העבודה הנומינלי. 

בנוסף, הממשלה מגדילה את כמות הכסף במשק בשעור (x-1) בכל תקופה, כך ש:  Mt = x(Mt-1 לכל t. הגדלת כמות הכסף נעשית ע"י מענק כספי לכל פרט בתחילת תקופת חייו השניה, בגובה (x-1) כפול כמות הכסף שצבר מעבודה בצעירותו, (מענק פרופורציוני).

א. מצא את היקף העבודה של כל פרט, ואת תצרוכתו בשווי משקל מוניטרי סטציונרי עבור x קבוע ונתון כלשהו. הסבר מדוע גדלים אלה הם בלתי תלויים ב- x.

ב. הנח כעת שהפרטים מפיקים תועלת ישירה גם מכמות הכסף הריאלית שצברו בתקופת חייהם הראשונה, כך שהתועלת של כל פרט צעיר ב- t היא:
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באשר m היא כמות הכסף הריאלית בסוף תקופת חייו הראשונה של הצעיר, לאחר קבלת המענק הכספי בשעור (x-1)  מהכנסתו מעבודה. כך, אם pt הוא המחיר בכסף של יחידת מוצר ב- t, והצעיר עבד n  יחידות זמן, אזי הכנסתו המקורית לפני המענק הכספי היא n(pt , הכנסתו הכספית כולל המענק היא  x(n(pt, וערכה הריאלי של ההכנסה הכוללת נכון לסוף תקופה t, הוא:

 mt = (x(n(pt)/pt = x(n . 

מצא כעת את כמות העבודה והתצרוכת של כל פרט בשווי משקל סטציונרי, והסבר האם עליה ב- x תגדיל או תקטין את היקף היצור והעבודה במשק.

ג. מה היה קורה אם במקום להגדיר "כמות כסף ריאלית בתקופה t " בסעיף הקודם בעזרת:

 mt = (x(n(pt)/pt, היינו מגדירים אותה ככמות המוצרים שניתן לרכוש באמצעות כסף זה ב- t+1 , כך ש: mt = (x(n(pt)/pt+1 ?

ד. האם ההסבר בסעיף ב' של השפעת קצב הגידול בכמות הכסף על הפעילות הריאלית נראה לך הגיוני? הסבר.
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